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DSH Marz 2013 SLI, Albert-Ludwigs-Universitat Freib  urg — Angaben zum
Horverstehen : Die Zeit

Gliederung des Vortrags:
l. Das Zeitempfinden
Il. Aspekte der Zeitforschung
a. Soziologie
b. Okonomie
c. Sprachwissenschaft
II. Folgen der Erfindung der Uhr
V. Die Chronobiologie: Experimente in Andechs
V. Die Desynchronisation
VI. ~Enthetzt Euch!”

Namen:

Jurgen Aschoff (Max-Planck-Institut fir Verhaltensphysiologie)
Professor Korf

Karlheinz A. Geil3ler

Ort: Andechs bei Minchen

Weitere Angaben:
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die Eule
(gez. v. Johanna Nasarek)

die Lerche
(gez. v. Johanna Nasarek)

Karlheinz A. GeiRler

Enthetzt Euch!

Weniger Tempo — mehr Zeit

Karlheinz A. Geil3ler (2012): Enthetzt Euch!: Weniger Tempo - mehr Zeit. Stuttgart: Hirzel.
Veroffentlichung mit freundlicher Genehmigung des Hirzel-Verlags.



DSH Mérz 2013 HV: Die Zeit

Die Zeit ist das Thema meines heutigen Vortrages Zdit, die keiner hat und die wir uns
doch nehmen kdnnen und missen, zum Beispiel jetaie DSH. Zuerst machen wir uns
Gedanken Uber das Zeitempfinden. Es schlie3enAgichtze der Zeitforschung an: die Zeit
in der Soziologie, der Okonomie, der Sprachwisdeafsc Danach gehe ich kurz auf die
Bedeutung der Uhr ein, um dann zu ExperimentenQlaonobiologie zu kommen. Den
Vortrag abschlieRen soll ein Hinweis auf eineg Buch des Zeitforschers Geildler.

Im Alltag sprechen wir oft von einem subjektivenitgefiihl oder Zeitempfinden. Wir sagen
zum Beispiel: Die Zeit verging wie im Fluge, d.he &eit verging sehr schnell, wenn es sich
um positive Erlebnisse wie einen interessantenubriader entspannende Ferientage handelt.
Hingegen schleicht die Zeit in einer Prifung oaerSupermarkt beim Warten an der Kasse
nur langsam dahin, weil wir dieses Warten als negampfinden. Nicht nur in diesen
alltaglichen Situationen sprechen wir von einerjektiven Sichtweise in Bezug auf die Zeit,
sondern auch in unterschiedlichen wissenschaftiéisziplinen.

Zuerst zur Zeitsoziologie: Die Zeitsoziologie beiltigt sich vor allem mit den
gesellschaftlichen Aspekten der Zeit, denn die jkyeeZeitordnung und das Zeitverstandnis
pragen die Gesellschaften in unterschiedlicher @de Zeitsoziologie stellt deshalb die
Frage nach dem Umgang mit der Zeit. Warum geherschiezdene Gesellschaften so
unterschiedlich mit der Zeit um, zum Beispiel mér dArbeitszeit, dem Arbeitsbeginn, der
Arbeitsdauer und dem Arbeitsrhythmus?

Der Rhythmus, insbesondere natirlich der Arbeithiiys hat auch einen Einfluss auf
wirtschaftliche Prozesse. Die Wirtschaft betrachtietn Zeitfaktor in erster Linie als
okonomischem Wert. Der Zeitfaktor, genauer gesatg, Schnelligkeit ist fur viele
Unternehmen ein Wettbewerbsvorteil gegentber derkimwenten, die vielleicht die gleichen
Produkte herstellen: Je schneller ndmlich ein Uatiemen ein Produkt herstellt und auf den
Markt bringt, umso hohere Gewinne erzielt es.

Uber diese Produktions- und Profitaspekte der Okvaaonacht sich die Sprachwissenschaft
nicht so viele Gedanken. Gegenstand der Sprachwgiskaften ist zum Beispiel die

grammatische Form der Verben, die man im Deutselueh als Zeitworter bezeichnet. Die
Sprachwissenschaft hat in diesem ZusammenhangBaispiel verdeutlicht, dass sich das
Prasens der Verben, also die grammatische FornGdgenwart, nicht nur auf Aktuelles

beziehen kann, sondern neben der Gegenwart auchlli@uZukunft und sogar auf die

Vergangenheit.

Leider ist es im Rahmen dieses Vortrags nicht neigkeinen Exkurs zur Physik zu machen,
zum Beispiel zu Albert Einstein, der den Zusammeaghawischen Zeit, Raum und
Bewegung erforscht hat.

Eine Bewegung, die unser Alltagsleben sehr staskirbent, ist die Bewegung der Zeiger der

Uhr, der Uhrzeiger. Die Folge der Erfindung der Wlar, dass neue positive Zeitformen wie

die Punktlichkeit entstanden. Erst seit es Uhré, g@ann man genau definieren und messen,
wer punktlich oder unpunktlich zur Arbeit kommt.nEi andere Konsequenz aber war, dass
auf die rhythmische Natur des menschlichen Korpau$,den Biorhythmus des Menschen

keine Rucksicht mehr genommen wurde. Die Arbeitemeiichteten sich eben jetzt nach der

Uhr und nicht danach, ob ein Mensch auf Grund sdim@ogischen Rhythmus mitide ist oder

Hunger hat.



Mit dem Biorhythmus befasst sich auch die Chronlogie: Vielleicht kennen Sie die
Untersuchungen von Jirgen Aschoff, der als Pioder Chronobiologie gilt. In den 60er
Jahren fihrte er die so genannten ,Bunker-Versuche! Max-Planck-Institut fir
Verhaltensphysiologie in Andechs bei Minchen dufschoff untersuchte Freiwillige tber
mehrere Wochen lang in einem unterirdischen Burkér,in einem dunklen Raum unter der
Erde, ohne Kontakt zur Aul3enwelt, also in totaseidtion ohne Tageslicht. Allerdings waren
die Probanden nicht vollkommen im Dunklen: In déiuRen gab es kinstliches elektrisches
Licht. Aschoff wollte wissen, wie sich die Menschegrhalten, wie sie ihren Tag gestalten,
wenn natirliches Licht als naturlicher Taktgeber, den Rhythmus bestimmt, ausfallt. Uber
Messfuhler im Boden registrierte sein Team alle 8guwngen der Versuchsteilnehmer. Mit
einem Messgerat im Koérper wurden Veranderungenein Kbrpertemperatur festgehalten.
Anhand dieser Messungen kam man zu folgenden Eiggeim Die Probanden behielten im
wesentlichen ihren eigenen Biorhythmus bei. Ssdgn namlich ungefahr zu gleichen
Uhrzeiten auf und legten sich auch zu entsprecherderzeiten wieder schlafen. Ihr
normaler Tag-Nacht-Rhythmus kam nicht durcheinanBererschob sich jedoch etwas, d.h.
aus einem 24-Stunden-Rhythmus wurde ein 25-StuRdgthmus. Auf der Grundlage dieser
Beobachtungen zogen die Wissenschaftler den Sc¢hdass der Kdrper offensichtlich Uber
einen inneren Regelmechanismus fur Tag-Nacht-Rhgthwerflgt, der nicht vom Tageslicht
abhangt. Diesen Mechanismus bezeichnet man desthalfinnere Uhr*.

Die Forschung zur Funktionsweise unserer inneren hdth in den letzten Jahren auch zu
anderen interessanten Erkenntnissen gefuhrt. Abgenbekannt ist inzwischen die
Zuordnung der Menschen zu verschiedenen Zeittyper o Chronotypen. Diese Typen
werden anhand ihres Schlafverhaltens ermittelt. V/a@genen dabei als Namensgeber. Als
Eulen bezeichnet man diejenigen, die vorzugswegideias Bett gehen, am Abend und in der
Nacht noch sehr fit sind, aber am liebsten spéastanén. Als Lerchen gelten hingegen
Frahaufsteher, die - eben weil sie gern so friltaben - auch frih schlafen gehen.

Eine Storung dieses personlichen Schlaf-Wach-Rhythiie so genannte Desynchronisation
ist nach Ansicht von Professor Korf, Direktor ein€hronomedizinischen Instituts in
Frankfurt, immer ein Stressfaktor. Ist ein MensadmzBeispiel eine ,Lerche®, so wird er in
einem Beruf, in dem er bis spat in die Nacht adverhuss, unter einer dauernden Belastung.
leiden. Seine innere Uhr wird gestort - kommt atkwcheinander. Er wird deshalb unter
einem standigen Schlafdefizit leiden und grofRe wyéiseitiche Probleme bekommen.
Lerchen leiden nicht nur subjektiv unter der amgjemden Nachtarbeit, d.h. sie fihlen sich
eben einfach unwohl. Sie sind auch objektiv — diaben Untersuchungen ergeben - in
Gefahr, Herz- und Kreislauf-Krankheiten zu entwioke

Von verschiedenen Stressfaktoren handelt auch eiesnBuch des Zeitforschers Karlheinz
Geildler. Es tragt den ein bisschen ironischen TiHathetzt Euch®. Geildler tbt nicht generell
Kritik am schnellen Leben, an der Beschleuniguoegdsrn er kritisiert vor allem das Tempo,
das durch viele parallel oder simultan ausgefufiétgkeiten entsteht. Die Folge davon ist
namlich eine pausenlose Unruhe oder Nervositit.e Biveitere und vielleicht noch
schlimmere Konsequenz ist eine unproduktive unéwéh schlechte Arbeit. Dahinter steckt
naturlich die bekannte ,Zeit-ist-Geld-Logik”. NacAnsicht von Geil3ler bestraft oder
benachteiligt dieses Denken viele Menschen — Mamsctiie sich auch in der heutigen Zeit
fur ein unbezahltes Engagement Zeit lassen undZidhnehmen fir ihre Mitmenschen, fir
Alte und Kranke, flr ein unbezahltes Engagement, di¢ Erhaltung der Natur, den
Umweltschutz, fur die Mitarbeit in einer Burgeriative oder in einem Sportverein und fur
viele andere wichtige gesellschaftliche Aufgabén die sie kein Geld bekommen.

Nach: .br.de/themen/ratgeber/inhalt/gesundheit/chronolgietinnere-uhr bio.
planetwissen.de/alltag_gesundheit/biorhythmustrgitimus_des_menschen/innere_uhren.jsp u.a.
- stark verandert -6078 ) Worter— ohne Einleitung, ohne Quellenangabe, aber mitdedehen)




DSH Marz 2013 SLI, Albert-Ludwigs-Universitat Freib  urg — Aufgaben zum HV

Name, Vorname: Prufungsnr.:

1. a) Was bedeuten die folgenden Aussagen?
b) In welchen Situationen zeigt sich das subjek tive Zeitgefuihl? (Stichworte)

a) Aussage (= Bedeutung) | b) Situation / Beispiel

Die Zeit vergeht wie im
Fluge. =

Die Zeit schleicht dahin.

2. a) Mit welcher Frage setzt sich die Zeitsoziolog ie auseinander? (Satz)

/3

12

b) Nennen Sie zwei Beispiele! (Stichwdrter)

9

9

/1

3. Inwiefern ist der Zeitfaktor ein Wettbewerbsvort  eil in der Wirtschaft? (Satz)

/13

4. Worauf weist die Sprachwissenschaft in Bezug auf die ,Zeitworter* hin?
Nennen Sie das im Vortrag genannte Beispiell  (Satz)

12

5. Welche Folgen hatte die Entwicklung der Uhr?  (Ergénzen Sie den Satzanfang.)

Einerseits hatte die Entwicklung der Uhr zur Folge, dass

—>



andererseits

14
6. Am Max-Planck-Institut fur Verhaltensphysiologie in Andechs wurde einer
der ersten Versuche der Chronobiologie durchge  fuhrt.
a) Wann wurde dieser Versuch durchgefiihrt?
/1
b) In welchem Raum und unter welchen Bedingungen fa  nd dieser Versuch
statt? (Stichworte)
Raum Bedingungen
> >
9
2
¢) Was wollte der Forscher Aschoff mit dem Versuch herausfinden? (Satz)
2
d) Was wurde gemessen? Nennen Sie ein Beispiel!  (Stichwort)
/1

e) Nennen Sie die Ergebnisse des Andechser Experime  nts!
(kurze Satze)

/6




f) Welche Schlussfolgerung wurde aus diesem Experim

ent gezogen? (Satz)

12

7. Was ist charakteristisch fur die Chronotypen ,Eu le“ und ,Lerche"?

(Nennen Sie jeweils zwei Kennzeichen in Stichworten.)

Eule Lerche

9

> >
8. Was bedeutet ,Desynchronisation” fur die,Lerche” ? (kurze Satze)

12

14

9. Das neue Buch des Zeitforschers Karlheinz A. GeilRle

tragt den Titel ,Enthetzt Euch! Weniger Tem  po — mehr Zeit".

a) Welche Folgen hat nach Ansicht von Geil3ler das T
simultane Tatigkeiten entsteht?  (Stichworte)

empo, das durch viele

/2

b) In welchen Bereichen sind Menschen aktiv, die di

e Zeit-ist-Geld-Logik
nicht immer akzeptieren? (3 Beispiele / Stichworte)

/3

(max. 40 Punkte : 2 = 20) 12



DSH Marz 2013 SLI, Albert-Ludwigs-Universitat Freib  urg — Aufgaben zum HV

Name, Vorname: Prufungsnr.:

1. a) Was bedeuten die folgenden Aussagen?
b) In welchen Situationen zeigt sich das subjek tive Zeitgefuihl? (Stichworte)

a) Aussage (= Bedeutung) | b) Situation / Beispiel

Die Zeit vergeht wie im interessanter (0,5) Urlaub (0,5)

Fluge. = schnell (0,5) Oder: entspannende (0,5)

Ferien / Ferientage (0,5)

Die Zeit schleicht dahin. Warten an Kasse (0,5) im Supermarkt (0,5)

= langsam (0,5) Oder:
Warten im Supermarkt (0,5)
Prifung (0,5)
/3
2. a) Mit welcher Frage setzt sich die Zeitsoziolog ie auseinander? (Satz)
Sie setzt sich mit der Frage auseinander, wie (vers  chiedene) Gesellschaften mit
der Zeit umgehen. (2)
Oder: Sie setzt sich mit dem gesellschaftichen Umgang m it der Zeit
auseinander.
Oder: Sie setzt sich mit den gesellschaftlichen Aspekten der Zeit auseinander.
Oder: Sie beschatftigt sich mit der Frage nach den gesell  schaftlichen Aspekten
der Zeit. o.a.
12
b) Nennen Sie zwei Beispiele! (Stichwdrter)
- Arbeitszeit (0,5)
- Arbeitsplanung (0,5) oder: Arbeitsdauer, - beginn  , - rhythmus
/1
3. Inwiefern ist der Zeitfaktor ein Wettbewerbsvort  eil in der Wirtschaft? (Satz)
Je schneller ein Unternehmen ein Produkt herstellt , (1,5)
Oder: Je schneller ein Unternehmen ein Produkt auf den M arkt bringt,
umso héhere Gewinne ( erzielt ) hat es. (1,5)
auch: ohne Je...desto ( z.B. Konditionalsatz 0.a.)
/3

4. Worauf weist die Sprachwissenschaft in Bezug auf die ,Zeitworter” hin?

Nennen Sie das im Vortrag genannte Beispiel!  (Satz)
Sie weist darauf hin, dass sich das Prasens auf die Gegenwart, die Zukunft und
die Vergangenheit beziehen kann.
Oder:
Das Prasens kann sich sowohl auf Aktuelles / die Ge  genwart als auch auf die
Zukunft und die Vergangenheit beziehen.

2



5. Welche Folgen hatte die Entwicklung der Uhr?  (Ergénzen Sie den Satzanfang.)

Einerseits hatte die Entwicklung der Uhr zur Folge, dass man die Punktlichkeit
genau definieren / messen konnte, (2) andererseits nahm man keine Rucksicht
auf den menschlichen Biorhythmus.(2)

Oder: Einerseits hatte die Entwicklung der Uhr zur Folge, dass man die
Plnktlichkeit genau definieren / messen konnte, (2) andererseits wurde nicht
mehr bertcksichtigt, ob ein Mensch gerade Hunger ha  t oder mude ist. (2)
14

6. Am Max-Planck-Institut fir Verhaltensphysiologie in Andechs wurde einer
der ersten Versuche der Chronobiologie durchge  fihrt.

a) Wann wurde dieser Versuch durchgefihrt?

In den 60er Jahren
/1

b) In welchem Raum und unter welchen Bedingungen fa  nd dieser Versuch
statt? (Stichworte)

Raum Bedingungen
-> kein Tageslicht (0,5)
- Bunker (1) Oder: im Dunkeln

Oder: unter der Erde Oder: nur kiinstliches Licht
Oder: unterirdisch

- Isolation (0,5)
Oder: kein Kontakt zur AuRenwelt

12
¢) Was wollte der Forscher Aschoff mit dem Versuch herausfinden? (Satz)

Er wollte herausfinden, wie sich Menschen verhalten (1)
Oder: wie Menschen ihren Tag gestalten / einteilen,
wenn sie ohne natirliches Tageslicht leben (1)

2
d) Was wurde gemessen? Nennen Sie ein Beispiel!  (Stichwort)
Korpertemperatur (1) Oder : Bewegungen (1) /1

e) Nennen Sie die Ergebnisse des Andechser Experime  nts.
(kurze Satze)

»Die Probanden behielten ihren eigenen Biorhythmus b ei. (2)

Oder: Ihr Tag-Nacht-Rhythmus kam nicht durcheinander.

» Sie standen ungefahr zu gleichen Zeiten auf und leg  ten sich ungeféahr zu
gleichen Zeiten schlafen. (1)

» Allerdings verschob sich ihr Biorhythmus etwas (2).

» Aus einem 24-Stunden-Rhythmus wurde ein 25-Stunden-  Rhythmus. (1 )
/6



f) Welche Schlussfolgerung wurde aus diesem Experim ent gezogen? (Satz)

Der Korper verfugt tber / hat einen Regelmechanismu s/ Mechanismus (1),
der nicht vom Licht abhangt. (1)

Oder: Der Korper besitzt eine angeborene innere Uhr, (1 ) die unabhéngig
vom Licht ist. (1)

12

7. Was ist charakteristisch fur die Chronotypen ,Eu le“ und ,Lerche"?
(Nennen Sie jeweils zwei Kennzeichen in Stichworten.)

Eule Lerche

~ steht spat auf (0,5) > Fruhaufsteher (0,5)
Oder: steht frih auf

-> geht spét schlafen (0,5) - geht frith schlafen (0,5)
Oder: ist auch in der Nacht fit

12
8. Was bedeutet ,Desynchronisation” fiir die,Lerche” ? (kurze Satze)

D. bedeutet fur sie, dass ihre innere Uhr gestort  wird. (1)

Oder: Ihre innere Uhr kommt durcheinander.

D. ist fur sie ein Dauerstress. (1)

Sie leidet unter einem Schlafdefizit (1)

Sie fuhlt sich nicht wohl. (0,5) und wird krank. (0 ,5)

Oder: bekommen / haben auch gesundheitliche Probleme

Oder: Herz-Kreislauf-Erkrankungen 14

9. Das neue Buch des Zeitforschers Karlheinz A. Gei3le  r tréagt den Titel ,Enthetzt
Euch! Weniger Tempo — mehr Zeit".

a) Welche Folgen hat nach Ansicht von Geil3lerdas T  empo, das durch viele simultane
Tatigkeiten entsteht? (Stichworte)

- Unruhe (1) Oder: Nervositat

- unproduktive (0,5) Arbeit (0,5)

Oder: schlechtes (0,5) Arbeitsprodukt (0,5 )

Oder: schlechte (0,5) Arbeit (0,5) 2

b) In welchen Bereichen sind Menschen aktiv, die di e Zeit-ist-Geld-Logik
nicht immer akzeptieren? (3 Beispiele / Stichworte)

Umweltschutz (1) Oder: Erhaltung der Natur

Birgerinitiative (1)

Sportverein (1)

Oder: Engagement fir Alte und Kranke / Zeit fir Alte un  d Kranke
Oder: ehrenamtliche Tatigkeit

(A R PR

/3

(max. 40 Punkte : 2 = 20) 2




DSH Mérz 2013 SLI, Albert-Ludwigs-Universitat Freib  urg - TP

Name, Vorname: Prufungsnr.:

Textproduktion
Das Zeitbudget der Studenten

Zeitmangel — Zeitverschwendung?
Aufgaben:

Formulieren Sie einen zusammenhangenden Text zu dem oben angegebenen
Thema im Umfang von ca. 250 Wdrtern. Gehen Sie dabei auf folgende Punkte ein:

1. Formulieren Sie eine kurze Einleitung zu dem The ma.
2. Fassen Sie die Hauptinformationen des Schaubilds in 3-4 (1) Satzen

Zusammen.
Zeitbudget der Studenten
So viele Stunden verbringen Bachelor-Studierende in Europa wochentlich mit...
Besuch von Lehrveranstaltungen/Selbststudium Erwerbstatigkeit
Portugal [N 41 stunden 14
Malta 39 5
Tlrkei 39 3
Italien N, 38 9l
Deutschland 37 ' 7
Schweiz 36 9
Spanien . 36 6 I
Dé&nemark 34 __I 6
Finnland 34 5
Niederlande NN 33 o I
Irland 33 8
Lettland 33 8
Rumanien N 33 ~ &‘ 5 -
Kroatien 33 3
Polen 32 1 '
Schweden I, 32 \ T 7 .
Tschechien 31 16
Estland 31 15
Norwegen [, 31 8 I
Frankreich 31 2
Osterreich 29 9
Slowakei NG 26 10 1?
Quelle: HIS (2011)  Basis: Befragung von Studierenden in europaischen Landern (2008 bis 2010) © Globus |4811

3. Wéagen Sie die Vor- und Nachteile der Erwerbstati  gkeit von Studierenden ab!
4. Kommentar / Stellungnahme:
- Stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Begriinden Sie lhre Meinung!
.Die Erwerbstétigkeit der Studierenden beeintracht igt* ihr Studium®.
- Wie finanzieren in lhrem Heimatland die meisten Studierenden ihr Studium?

! peeintrachtigen = schaden, stéren
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DSH Mérz 2013 SLI, Albert-Ludwigs-Universitat Freib  urg — Leseverstehen

Name, Vorname: Prifungsnr.:

Bevolkerungsentwicklung: Wie der demografische Wand el Deutschland
verandert.

Die Bevolkerung schrumpft rapide: Im Jahr 2060 kdonnten nur noch 65 Millionen
Menschen in Deutschland leben - wenn die Geburtenrate so niedrig bleibt, wie sie ist.
Gleichzeitig steigt die Lebenserwartung weiter an und erhoht somit das
Durchschnittsalter der Bundesbirger. Der jungste Demografiebericht der
Bundesregierung rechnet vor, "dass im Jahr 2060 jeder Dritte 65 Jahre oder &lter
sein wird".

1. Eine grofRe Herausforderung stellt laut Demografiebericht die zunehmende
Abwanderung aus strukturschwachen Regionen dar. Dort wo Industrie und
Arbeitsplatze schwinden, gehen vor allem die Jungen und Qualifizierten - was
bedeutet, dass auch weniger Nachwuchs zu erwarten ist. Ein sichtbares Zeichen
dafur sind immer mehr leer stehende Wohnungen und geschlossene Schulen. Sinkt
die Bevolkerungszahl insgesamt, haben darunter vor allem die wirtschaftlich
schwachen Gebiete zu leiden, die immer unattraktiver werden.

Schon heute stehen sich deshalb bevdlkerungsarme, Uberalterte Landstriche auf der
einen und Boomregionen mit hoher Wirtschaftskraft und Bevodlkerungszuzug auf der
anderen Seite gegenuber. Eine Entwicklung, die sich in Zukunft verstarken wird.

2. Wirtschaftspotenzial und Wachstumsdynamik hdngen ganz wesentlich von einer
ausreichenden Anzahl an leistungsbereiten, gut qualifizierten Arbeitskraften ab.
Bereits vor gut zehn Jahren hat ein Rickgang der Bevdlkerung im erwerbsfahigen
Alter von 20 bis 64 Jahren eingesetzt; heute leben in Deutschland knapp 50 Millionen
Menschen dieser Altersgruppe. Ab dem Jahr 2020 wird sich dieser Prozess
nochmals beschleunigen, wenn die geburtenstarken Jahrgange aus dem
Erwerbsleben ausscheiden. Im Jahr 2030 wird die Bevolkerung im erwerbsféahigen
Alter voraussichtlich rund 6,3 Millionen Menschen weniger umfassen als noch im
Jahr 2010. Dabei wird von einer Zuwanderung von jahrlich 200.000 Personen ab
dem Jahr 2020 ausgegangen. Wandern weniger Menschen nach Deutschland zu,
wird der Ruckgang der Erwerbsbevdlkerung entsprechend héher sein.

3. Die Tatsache, dass Deutschlands Einwohnerzahl unter den bisherigen
Bedingungen immer weiter abnimmt, bedeutet auch, dass die Politik Malihahmen
ergreifen muss, um diesem Trend entgegenzuwirken, wenn der aktuelle
Lebensstandard aufrechterhalten werden soll.

Der Versuch, die Geburtenrate von derzeit 1,4 Kindern pro Frau zu erh6hen, heif3t
zunachst einmal, familienfreundlichere Bedingungen zu schaffen. Die
flachendeckende Einfiuhrung von Kinderbetreuungseinrichtungen gehort ebenso
dazu, wie die Foérderung von Tagesmduttern, die sich neben ihren eigenen Kindern
auch um die Kinder berufstéatiger Eltern kimmern.

4. Kinderbetreuungseinrichtungen werden auch deshalb immer wichtiger, weil sich
die Struktur der arbeitenden Bevolkerung in den kommenden Jahrzehnten verandern
wird. Gruppen, die auf dem Arbeitsmarkt bislang eher unterreprasentiert sind,
werden sich starker einbringen missen - vor allem die Frauen. In Deutschland
stehen Frauen gegenwartig deutlich seltener in Beschéaftigungsverhaltnissen (69%)
als in anderen europaischen Staaten wie z.B. Danemark oder Schweden, wo fast
80% der Frauen berufstatig sind. Der Mangel an Arbeitskraften beziehungsweise die
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Maflinahmen, die die Politik zwangslaufig dagegen ergreifen muss, konnte sich so zu
einem Vorteil fur Frauen entwickeln, die Kinder und Karriere vereinbaren wollen.

5. Auch Migration gewinnt mit dem demografischen Wandel an Wichtigkeit. Bereits
heute leben etwa 16 Millionen Menschen mit Migrationshintergrund in Deutschland -
Tendenz steigend. Doch der Staat tut sich bislang schwer, ihr Potenzial zu nutzen.
Viele von ihnen brauchen bessere Bildungschancen, um auf dem Arbeitsmarkt
integriert werden zu kdnnen.

Unabhangig davon bendtigt Deutschland in den kommenden Jahren voraussichtlich
eine verstarkte Zuwanderung von Fachkraften und Hochqualifizierten aus dem
Ausland, um negative Auswirkungen eines drohenden Fachkraftemangels auf
Produktivitat und Wachstum abzumildern. Um die Attraktivitat Deutschlands fur hoch
qualifizierte auslandische Fachkrafte zu steigern, plant die Bundesregierung
burokratische Hindernisse fur diese Arbeitnehmer abzubauen. So sollen z.B. die
Bedingungen fir ihre Aufenthalts- und Arbeitserlaubnis verbessert werden. Die
auslandischen Fachkréafte sollen gezielt entsprechend den Bedirfnissen des
deutschen Arbeitsmarktes angeworben werden.

6. Doch der Arbeitsmarkt wird sich nicht nur auf bislang unterrepréasentierte Gruppen
ausdehnen, die Menschen werden auch insgesamt langer arbeiten missen. Die
ersten Schritte in diese Richtung sind bereits gemacht - das gesetzliche Rentenalter
ist in den vergangenen Jahren immer weiter angestiegen und liegt zurzeit bei 65
Jahren. Bis 2029 soll es auf 67 Jahre angehoben werden.

Eine langere Lebensarbeitszeit bedeutet zwangslaufig, dass sich Unternehmen auf
altere Arbeitnehmer einstellen missen. Bei korperlicher Arbeit stehen hier
gesundheitsunterstitzende Angebote wie Physiotherapie im Vordergrund, bei
vorwiegend geistiger Arbeit eher Malinahmen zur Weiterbildung. Angebote in beiden
Bereichen gibt es bislang nur begrenzt - in den kommenden Jahren ist hier mit einer
deutlichen Zunahme zu rechnen.

Doch nicht nur nach hinten wird verlangert, auch der Berufseinstieg wird sich aller
Wahrscheinlichkeit nach verschieben - nach vorne. Die Bologna-Reform und die
damit einhergehende Einfihrung des kiirzeren Bachelor-Studiums kdnnen als erste
Weichenstellung in diese Richtung gesehen werden. Bislang liegt das
durchschnittliche Studienabschlussalter bei mehr als 28 Jahren und damit tber dem
Niveau anderer Lander wie etwa den USA. In Zukunft werden die
Hochschulabsolventen voraussichtlich deutlich jinger sein - und damit friher Steuern
und Versicherungen zahlen.

(Quellen: Suddeutsche.de, 4. Oktober 2012, Felicitas Kock, Johanna Bruckner und Jonas Schaible //
Demografiebericht der Bundesregierung; gekirzt und verandert, 5763 Zeichen mit Leerzeichen)
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Name, Vorname: Prufungsnr.:

1. Welche beiden Entwicklungen sagt der Demografieb

eigenstandig! Nennen Sie keine Zahlen! Satz / kurze Satze)

urg — Aufgaben zum LV

ericht voraus? (Formulieren Sie

12

2. Wodurch ist laut Text eine ,strukturschwache Reg ion“ gekennzeichnet?
Sie in vollstandigen Satzen. - Formulieren Sie eigenstandig.)

(Antworten

/6

3. Welche Tendenz in Bezug auf die ,Bevolkerungswan  derung® innerhalb
Deutschlands wird sich laut Text verstarken? (Satze)

4. Erganzen Sie die Tabelle in Stichworten.

Wann? Was passiert(e) / Welcher Zustand herrscht?
Beginn des Ruckgangs der erwerbsfahigen Bevolkerung
heute
1)
Ab 2020
2)
Ab 2030

5. Der Text nennt zwei konkrete politische MalRhahme

Lebensstandards notwendig sind.  (Stichworter)

9

n, die zur Aufrechterhaltung des

9

6. Was sagt der Text Uber die Erwerbstatigenquote v on Frauen in einigen
europaischen Landern? Beenden Sie den Satz. Nennen Sie keine Zahlen!

> >

14

/5

/2



Im Vergleich zu Deutschland

/3

7. Welche MalRhahmen sind notwendig, damit sich Migr ~ ation auf die deutsche
Wirtschaft positiv auswirken kann?  (Nennen Sie drei Malinahmen / Stichworter)

>

9

9

13

8. Was missen Unternehmen tun, wenn sie zunehmend &  ltere Arbeithehmer
beschaftigen? (Satze)

/4

9. Inwiefern kdnnen die Bachelor-Studienabschllisse den Eintritt ins Berufsleben
beeinflussen und welchen Nutzen zieht die Gesel Ischaft daraus? (Séatze)

/4

10. Worauf beziehen sich folgende Ausdriicke?

dieser Prozess (Zeile 24):

ihr (Z. 54):

14

10. Finden Sie die passenden Uberschriften zu den A bschnitten.
Achtung: Eine Uberschrift passt nicht!

Uberschrift Abschnitt

Das Potenzial der Frauen

Langere Lebensarbeitszeit

Zahl der Rentner steigt

Ruckgang der Bevélkerungszahl in bestimmten Regionen 1

Qualifizierte Zuwanderer

Prognose fur die Erwerbsfahigenzahlen

Familienpolitik

(max. 40 Punkte : 2 = 20) 2=

/3



DSH Marz 2013 SLI, Albert-Ludwigs-Universitat Freib  urg

Wissenschaftssprachliche Strukturen

Name, Vorname: Prifungsnr.:

Formen Sie die unterstrichenen _ Satzteile um, ohne den Inhalt der Originalséatze

zu verandern. (Erganzen Sie die Satzanfange bzw. Satzliicken.)

1. Der Demografiebericht rechnet damit, dass_die Lebenserwartung weiter steigt

und das Durchschnittsalter sich erhdht

Der Demografiebericht rechnet mit

/4

2. Die Regierung plant die flachendeckende Einfiihrung von

Kinderbetreuungsplatzen und die Forderung von Tagesmiittern

Die Regierung plant, Kinderbetreuungsplatze

/3

3. Damit Migranten sich leichter integrieren  , muss man ihnen bessere

Bildungschancen bieten.

4. Die Politik muss Malinahmen gegen den Mangel an Arbeitskréften ergreifen.

Die Politik Mal3nahmen gegen den Mangel an

Arbeitskraften

muss man ihnen bessere Bildungschancen bieten.

12

/1,5




5. Auch Migration gewinnt mit dem demografischen Wandel an Wichtigkeit .

Auch Migration

12

6. Auslandische Fachkréfte sollen gezielt entsprechend den Bediirfnissen des

deutschen Arbeitsmarktes angeworben werden .

Man auslandische Fachkrafte

12

7. Bei korperlicher Arbeit sollen gesundheitsunterstiitzende  Malinahmen

angeboten werden.

Bei kdrperlicher Arbeit

12

8. Das ist eine Entwicklung, die_sich in Zukunft noch verstarken wird

/1,5

9. Wandern weniger Menschen nach Deutschland zu, wird der Riickgang der

Erwerbsbevolkerung entsprechend héher sein.

Stellen Sie sich das Gegenteil vor:

Aber wenn

12

(max. 20 Punkte : 2 = 10) 12 =



DSH Marz 2013: Lésungsvorschlage LV + GR

Allgemein gilt: Werden eigenstandige Formulierungen verlangt, gibt es bei 1:1
Abschrift aus dem Text mindestens 50% Punktabzug!

1. Welche beiden Entwicklungen sagt der Demografieb  ericht voraus? (Formulieren Sie
eigenstandig! Nennen Sie keine Zahlen! Satz / kurze Satze)

- Die Bevdlkerung nimmt ab. // Es leben immer weniger Menschen in D. (1P)
-> Die Bundesburger werden (im Durchschnitt) immer alter. // Die Lebenserwartung der
Menschen steigt. // Das Durchschnittsalter ... erhoht sich. (1P)

2
2. Wodurch ist laut Text eine ,strukturschwache Reg ion“ gekennzeichnet? (Antworten
Sie in vollstandigen Satzen. - Formulieren Sie eigenstandig.)
- Es gibt kaum (wenig / immer weniger) Industrie und (nicht gentigend / wenige)
Arbeitsplatze. (2P)
- Junge gut ausgebildete (qualifizierte) Fachkrafte (Menschen) gehen weg (wandern ab). (1P)
- Es gibt immer weniger Kinder (Nachwuchs) (1P)
- Wohnungen stehen leer und Schulen werden geschlossen. (2P)
/6
3. Welche Tendenz in Bezug auf die ,Bevélkerungswan  derung” innerhalb
Deutschlands wird sich laut Text verstarken? (Satze)
- Es wird einerseits Regionen geben mit immer weniger Bevoélkerung (1P)
- und einem hohen Durchschnittsalter ( ...mit vielen alten Menschen) (1P)
- Andererseits wird es wirtschaftlich starke Regionen geben (1P),
-> in die viele Menschen ziehen / die viele Menschen anziehen. (1P)
14
4. Erganzen Sie die Tabelle in Stichworten.
Wann? Was passiert(e) /welcher Zustand ?
Vor (gut) Beginn des Riuckgangs der erwerbsfahigen Bevolkerung
10 Jahren (1P)
heute (leben) c a. 50 Mio. Mens chen zw. 20 und 64 Jahren // im
erwerbsfahigen Alter (von ...) (1P)
1) geburtenstarke Jahrgénge scheiden aus Erwerbsleben aus //
Ab 2020 Bescheunigung des Rickgangs der erwerbsfahigen Bevo Ilkerung (1P)
2) (voraussichtlich) Zuwanderung von jahrlich 20.000 P ersonen (1P)
Ab 2030
6,3 Mio. weniger erwerbsfahige Menschen als 2010  (1P)
/5
5. Der Text nennt zwei konkrete politische MaBhahme  n, die zur Aufrechterhaltung des
Lebensstandards notwendig sind.  (Stichworter)
- flachendeckende Einfiihrung von Kinderbetreuungsplatzen (1P)
—> Forderung von Tagesmdttern (1P) 12

6. Was sagt der Text Uber die Erwerbstatigenquote v on Frauen in einigen
europdischen Landern? Beenden Sie den Satz. Nennen Sie keine Zahlen!



Im Vergleich zu Deutschland  gibt es in Danemark und Schweden (1P) (deutlich) mehr (1P)
berufstatige Frauen (1P) // sind in ... deutlich mehr Frauen berufstatig // stehen ... in
Beschaftigungsverhaltnissen.

/3

7. Welche Mafinahmen sind notwendig, damit sich Migr ~ ation auf die deutsche

Wirtschaft positiv auswirken kann?  (Nennen Sie drei Malinahmen / Stichworter)
- bessere Bildungschancen fur (in D. lebende) Migranten (1P)
-> burokratische Hindernisse abbauen oder! Bedingungen fir Aufenthalts- und

Arbeitserlaubnis verbessern (1P)
- Fachkréfte nach den Bedirfnissen des Arbeitsmarktes anwerben (1P) /3
8. Was missen Unternehmen tun, wenn sie zunehmend &  Itere Arbeitnehmer

beschaftigen? (Satze)
- Bei koérperlicher Arbeit (0,5P) missen sie MalRnahmen zur Unterstiitzung der Gesundheit
(wie z.B. Physiotherapie) anbieten. (1,5P)
-> Bei geistiger Arbeit (0,5P) sollten Weiterbildungen angeboten werden. (1,5P)

14

9. In wiefern kdnnen die Bachelor-Studienabschliisse den Eintritt ins Berufsleben

beeinflussen und welchen Nutzen zieht die Gesel Ischaft daraus? (Satze)
- Das Bachelor-Studium ist (relativ) kurz / dauert nicht lang (1P),
-> daher sind die Hochschulabsolventen junger als friher (1P)
-> und sie zahlen friiher Steuern (1P)
-> und Versicherungen (1P)

14

10. Worauf beziehen sich folgende Ausdriicke?
dieser Prozess (Zeile 24): Ruckgang der Bevolkerung im erwerbsfahigen Alter (von 20
bis 64 Jahren) (2P)
ihr (Z. 54): etwa 16 Mio. Menschen mit Migrationshintergrund (2P) 14

10. Finden Sie die passenden Uberschriften zu den A bschnitten.
Achtung: Eine Uberschrift passt nicht!

Uberschrift Abschnitt

Das Potenzial der Frauen

Langere Lebensarbeitszeit

Zahl der Rentner steigt

Ruckgang der Bevélkerungszahl in bestimmten Regionen

Qualifizierte Zuwanderer

Prognose fur die Erwerbsfahigenzahlen

WINJO|R|X| o>

Familienpolitik

je 0,5P /3



Grammatik

Grundsatzlich gilt: Im Grammatikteil werden auch ,k leinere” Fehler
(Endungsfehler, Artikelfehler ...) mit einem halben P unkt Abzug geahndet.

Formen Sie die unterstrichenen Satzteile um, ohne den Inhalt der Originalséatze

zu verandern. (Erganzen Sie die Satzanfange bzw. Satzliicken.)

1. Der Demografiebericht rechnet damit, dass_die Lebenserwartung weiter steigt

und somit das Durchschnittsalter sich erhdht

Der Demografiebericht rechnet mit einem (dem) weiteren (1P) Anstieg (1P) der (0,5P)
Lebenserwartung und somit einer (der) Erhhung (1P) des Durchschnittsalters (0,5P)
14

2. Die Regierung plant die flachendeckende Einfiihrung von

Kinderbetreuungsplatzen und die Férderung von Tagesmiittern

Die Regierung plant, Kinderbetreuungsplatze flachendeckend (0,5P) einzufiihren (1P)

und Tagesmitter (0,5P) zu fordern. (1P)
/3

3. Damit Migranten sich leichter integrieren  , muss man ihnen bessere

Bildungschancen bieten.

Zur (0,5P) leichteren (0,5P) Integration (0,5P) von (0,5P) Migranten muss man ihnen

bessere Bildungschancen bieten. 2

4. Die Politik muss Mafinahmen gegen den Mangel an Arbeitskréften ergreifen.

Die Politik ist gezwungen / hat (1P) Mal3hahmen gegen den Mangel an Arbeitskraften
zu (0,5) ergreifen. /1,5



5. Auch Migration gewinnt  mit dem demografischen Wandel an Wichtigkeit .

Auch Migration wird (1P) mit dem demografischen Wandel wichtiger. (1P) 12

6. Auslandische Fachkréfte sollen gezielt entsprechend den Bediirfnissen des

deutschen Arbeitsmarktes angeworben werden .

Man will / plant / hat die Absicht / beabsichtigt (1P) auslandische Fachkrafte gezielt
entsprechend den Bedurfnissen des deutschen Arbeitsmarktes anzuwerben. (1P)
12

7. Bei korperlicher Arbeit sollen gesundheitsunterstiitzende  Maflinahmen

angeboten werden.

Bei kdrperlicher Arbeit sollen MaRnahmen (angeboten werden), die  (0,5) die
Gesundheit (0,5) unterstiitzen (1P) / die gesundheitsunterstiitzend sind (, angeboten
werden.) .
alternativ: Bei korperlicher Arbeit sollen MaRnahmen zur (0,5) Unterstitzung (1 P) der
Gesundheit (0,5) angeboten werden .
2

8. Das ist eine Entwicklung, die_sich in Zukunft noch verstarken wird

Das ist eine sich (0,5) in Zukunft noch verstarkende (1P) Entwicklung
/1,5

9. Wandern weniger Menschen nach Deutschland zu, wird der Riickgang der
Erwerbsbevdlkerung entsprechend hoher sein.
Stellen Sie sich das Gegenteil vor:

Aber wenn mehr (1P) Menschen nach D. zuwandern (wirden) , wird (ware) der
Ruckgang der Erwerbsbevolkerung entsprechend niedriger (sein.) (1P)

12




